

ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКИЕ КВЕСТ-ИГРЫ КАК СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ ПАТРИОТИЗМА У ОБУЧАЮЩИХСЯ

Петрак В.Р.,

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования города Ульяновска «Центр детского творчества»

Аннотация. В статье представлен опыт проведения Центром детского творчества патриотического квеста «Стражники» в рамках Всероссийского Парада городов трудовой доблести, который был создан в рамках реализации проекта-победителя Всероссийского конкурса педагогических идей, направленных на развитие гражданско-патриотического воспитания «Растим гражданина: конкурс идей».

Ключевые слова. Патриотическое воспитание, квест, город трудовой доблести.

Мероприятия патриотической направленности во все времена занимали важное место в воспитании подрастающего поколения. Любовь к своей стране, своей малой Родине - это те чувства, которые формируются у ребёнка с самого детства, а впоследствии именно они способны перерасти в остальные качества гармонично развитой личности. Ведь, если человек любит и ценит тот край, в котором он родился, значит он любит людей, которые связывают его с этим местом, бережно относится к природе, ценит то, что делается во благо Родины и способен сам совершать хорошие поступки для неё.

Патриотическому воспитанию в Центре детского творчества г. Ульяновска уделяется особое внимание. Помимо традиционных мероприятий, посвящённых Дню героев Отечества, Дню Победы, Дню защитников Отечества и др., нами реализуются митинги-реквиемы, акции, квест-игры, которые проводятся в рамках Декады патриотического воспитания, а также могут быть приурочены к памятным датам или важным событиям для нашего города или страны.

Любовь к малой Родине – это то, с чего следует начинать возвращать любовь к своей стране. Ввиду этого, нами был разработан квест «Стражники», посвящённый городам трудовой доблести, в число которых входит и наш родной город – Ульяновск. Именно о данном квесте мы расскажем более подробно.

24 декабря в городе Ульяновск состоялось торжественное открытие памятной стелы возле Центрального железнодорожного вокзала. Памятный знак установлен в честь присвоения Ульяновску почётного звания «Город трудовой доблести».

«В годы войны 160 ульяновцев стали героями Советского Союза. Множество наших земляков были удостоены ордена Трудового Красного Знамени. Новый мемориальный комплекс — дань глубокого уважения

труженикам тыла, военным, медицинским работникам, всем тем, кто храбро сражался за победу советского народа».

Квест «Стражники» включает развивающие и подвижные игры, направленные на расширение знаний о городах трудовой доблести посредством погружения в атмосферу времён Великой Отечественной войны. Данное мероприятие способствуют развитию общефизических качеств и настраивают участников на позитивное восприятие своей страны и малой Родины.

Цель данного квеста – патриотическое воспитание школьников и студентов, организации их досуговой деятельности, а также формирование коммуникативных навыков участников, навыков взаимодействия друг с другом. Квест «Стражники» направлен на то, чтобы привить участникам любовь к своей малой Родине, а также уважение к подвигам тружеников тыла в годы Великой Отечественной войны.

Квест «Стражники» рассчитан на обучающихся 9-11 класса, а также студентов ССУЗов, носит комплексный характер.

Количество участников квеста: 10-20 человек, квест видоизменяется в зависимости от количества игроков. Для организации квеста необходимо 11 педагогов.

Мероприятие рассчитано на 1 час 30 минут, с разными формами взаимодействия с участниками (логические задачи, игры, спортивные состязания).

Данное мероприятие может проводиться как в закрытом помещении, так и на открытом воздухе (в зависимости от погодных условий). Каждая станция квеста адаптируется под место, а также технического обеспечения образовательного учреждения, сохраняя единую идейную систему.

Организуя данный квест педагогом-организатором МБУ ДО «Центр детского творчества» г. Ульяновска были поставлены следующие задачи:

- подъём духовной и нравственной культуры подрастающего поколения;
- приобщение обучающихся к изучению героической истории Отечества, краеведческой и поисково-исследовательской деятельности;
- помощь участникам квеста самостоятельно договариваться друг с другом, справедливо распределять роли и самим разрешать конфликты;
- обеспечение времени и предметно-пространственной среды для свободного самостоятельного прохождения квеста участниками;
- создание условий для творчества обучающихся, их гражданского становления и формирование активной жизненной позиции, основанной на соблюдении и пропаганде ЗОЖ.

Данный квест был реализован в рамках Всероссийского Парада городов трудовой доблести, который был создан в рамках реализации проекта-победителя Всероссийского конкурса педагогических идей, направленных на развитие гражданско-патриотического воспитания «Растим гражданина: конкурс идей» – 2—4 октября 2022 года.

На Парад городов трудовой доблести приехали 15 студентов из разных городов, имеющих статус «Город трудовой доблести». Место проведения: Областное государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Ульяновский профессионально-политехнический колледж», а также была использована локация подземного перехода рядом с заводом УАЗ.

Во время прохождения квеста «Стражники», участники совершили путешествие в страшные годы Великой Отечественной войны, в разные города. От стражников (обычных рабочих людей из 1941-1945 года) участники узнали, за что эти города получили статус города трудовой доблести. Ребята полностью погрузились в атмосферу того времени, почувствовали себя частью коллективов, которые в годы войны работали в тылу, во благо Родины.

Студенты протестировали импровизированные снаряды для «Катюш», которые производили в Перми, управляли экспериментальной моделью самолёта из Самары, стали капитанами морских судов, созданных в Ярославле, решали задачи о патронах в Ульяновске, познакомились с моторами танков Т-34 в Екатеринбурге, собрали модель танка в Челябинске, перебирались через паутину из ниток в Иваново, а также побывали в Воркутинской шахте. Закончился квест сбором артефактов со скалодрома и проявлением текста на холсте.

Квест «Стражники» содержит исторические реконструкции и «живую» историю, так как все персонажи квест-игры рассказывают о реальных примерах жизни тружеников тыла в годы ВОВ, называют достоверные цифры и демонстрируют настоящие фотографии заводов разных городов времён 1941-1945 г., поэтому данный квест является актуальным для воспитания подрастающего поколения. Вся информация для подготовки квеста была взята с официальных сайтов музеев городов, имеющих статус «Город трудовой доблести».

Квест получил высокую оценку от участников и организаторов Парада.

Таким образом, исходя из вышесказанного, мы можем отметить, что использование военно-патриотических квест-игр является достаточно эффективным средством воспитания патриотизма у школьников и студентов.